

Ресурсоотдача предприятий Белгородской области¹

Удовиченко Ольга Юрьевна, Сафонова Маргарита Викторовна²

Студенты

Белгородский государственный технологический университет имени В.Г. Шухова,
институт экономики и менеджмента

udovichenko.olga@mail.ru

Настоящая статья посвящена практическому исследованию использования производственных ресурсов предприятий. Актуальность выбранного направления заключается в том, что в нормальной рыночной экономике эффективное использование всех факторов производства является одним из основных условий обеспечения конкурентоспособности хозяйствующего субъекта.

В нашем исследовании проводилась оценка эффективности использования ресурсов реальных предприятий в 2004-2005 годы. В качестве исследовательской базы были взяты 42 хозяйствующих субъекта Белгородской области различных отраслей (промышленности строительных материалов, машиностроения, пищевой, сельского хозяйства, строительства, оптовой и розничной торговли). Исследование проводилось по данным публичной бухгалтерской отчетности.

В процессе анализа были рассчитаны показатели ресурсоотдачи, определены их максимальные и минимальные значения в каждой отрасли, и выявлены лидирующие и отстающие отрасли. Также, на основании выборки предприятий Белгородской области, были рассчитаны среднеотраслевые значения ресурсоотдачи для сравнения их с аналогичными показателями в целом по России. Для наглядного сравнения позиций отраслей по ресурсоотдаче в Белгородской области и в целом по России был построен рейтинг отраслей.

По результатам проведенного исследования ресурсоотдачи предприятий Белгородской области выявлено следующее. В пищевой отрасли по Белгородской области ресурсоотдача у большинства исследуемых предприятий (70%) в 2004 – 2005 гг. увеличивается. В промышленности строительных материалов наблюдается рост среднегодовой выработки (на 32,76% по отношению к 2004 году) и фондоотдачи (на 18,32%), а по отдаче материальных ресурсов наблюдается снижение (на 31,02%). В машиностроении наблюдается следующая ситуация: у одних предприятий (60%) происходит рост отдачи практически всех ресурсов, у других – уменьшение ресурсоотдачи. Предприятия сельского хозяйства демонстрируют рост отдачи почти по всем ресурсам, однако эти значения остаются все еще небольшими по сравнению с показателями других отраслей. В организациях торговли зафиксированы высокие значения отдачи ресурсов, но их темпы прироста отрицательные. У всех исследуемых строительных предприятий Белгородской области наблюдается увеличение среднегодовой выработки (на 43,69% в сравнении с 2004 годом), а рост фондоотдачи и материалоотдачи – у 70% предприятий.

В Белгородской области строительство является лидером по выработке (ее значения в 2004 году равны 7605,10, а в 2005 году – 7948 тыс.руб./чел.) среди других отраслей. Самые высокие значения фондоотдачи (774,73 и 831,56 в 2004 и 2005 гг. соответственно) и материалоотдачи (105,85 и 56,59 руб./руб. в 2004 и 2005 гг. соответственно) показали организации розничной и оптовой торговли, в то время как в России по выработке лидирует торговля (в 2004 году ее значения равны 1213,57, а в 2005 году – 1477,03 тыс.руб./чел.), а по отдаче основных фондов – сельское хозяйство (14,66 и 17,82 руб./руб. в 2004 и 2005 гг. соответственно).

¹ Тезисы доклада основаны на материалах исследований, проведенных в рамках НИРС кафедры бухгалтерского учета и аудита БГТУ им. В.Г. Шухова

² Автор выражает признательность доценту, к.э.н. Бендерской О.Б. за помощь в подготовке тезисов.

Реальный сектор экономики отстает по производительности труда и фондоотдаче, это объясняется тем, что в предыдущие годы промышленность находилась в тяжелом положении, основные фонды не обновлялись, квалифицированные кадры ушли в другие сферы деятельности. Только в последние годы начались существенные инвестиции в этот сектор экономики, но отдача от этих инвестиций, очевидно, еще не получена.

Лидирующая позиция строительства по выработке в Белгородской области объясняется следующими факторами:

- 1) наличие в области природных строительных материалов (мел, гравий, известняк и т.д.), которые активно используются в строительстве;
- 2) политика руководства Белгородской области, направленная на обеспечение населения области жильем;
- 3) повышенный спрос на жилье за счет притока большого количества мигрантов в область из стран СНГ, Сибири и Дальнего Востока.

По России в целом первое место по выработке занимает торговля, так как растут доходы населения и, соответственно, растет товарооборот. Кроме того, очевидно, собственники интенсивно эксплуатируют свой персонал.

Сельское хозяйство в целом по России занимает по выработке последнее место (ее значения в 2004 году равны 130,18, а в 2005 году – 184,62 тыс.руб/чел), что можно объяснить отсталостью отечественного агропромышленного комплекса, которому стали уделять пристальное внимание только в 2006 году. Парадоксальным нам представляется тот факт, что сельское хозяйство лидирует по фондоотдаче, мы не находим этому других разумных объяснений, кроме того, что земля не оценена, а те машины и механизмы, которые имеются, практически на 100% самортизированы, но продолжают использоваться.

Проведенное нами исследование показывает, что уровень ресурсоотдачи в Белгородской области выше, чем в среднем по России, и данный регион является примером эффективного хозяйствования, привлекательным объектом для инвестиций.

Результаты проведенных нами расчетов и оценок представляют интерес для выбора наиболее эффективных объектов инвестиций среди предприятий Белгородской области. Кроме того, сравнительный анализ предприятий и составленные рейтинги позволят руководителям хозяйств лучше определить свои конкурентные позиции и задуматься об обмене опытом, о поиске резервов подъема эффективности своих предприятий.

Исследованная тема имеет большую важность, поскольку от того, насколько эффективно работают предприятия, зависит их финансовое состояние, зависит здоровье всей экономики и, в конечном итоге, индустриальная мощь государства.

Литература

1. Российский статистический ежегодник. 2005: Стат. сб./ Росстат. – М., 2006. –819 с.
2. www.belgorodoblstat.ru